



**Васильева Дарья Михайловна,**

Студент 4 курса, направление «Международные отношения»,  
Санкт-Петербургский государственный экономический университет,  
г. Санкт-Петербург

Vasilyeva Daria Mikhailovna, 4th year student,  
faculty of International Relations,

Saint-Petersburg State University of Economics, Saint-Petersburg

**АСПЕКТЫ ФЕМИНИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАНОРАМЫ  
ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЫ И ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ  
ASPECTS OF FEMINIZATION OF THE POLITICAL PANORAMA  
OF WESTERN EUROPE AND LATIN AMERICA**

**Аннотация.** В настоящий момент Латинская Америка и Западная Европа занимают первые места в процессе феминизации политической панорамы. Данная статья исследует факторы и предпосылки, повлиявшие на процесс феминизации политики и способствующие развитию женского политического лидерства в Западной Европе и Латинской Америке.

**Abstract.** At the moment, Latin America and Western Europe occupy the first places in the process of feminization of the political panorama. This article examines the factors and prerequisites that influenced the process of feminization of politics and contribute to the development of women's political leadership in Western Europe and Latin America.

**Ключевые слова:** женщины-лидеры, феминизм, Западная Европа, Латинская Америка.

**Keywords:** women leaders, feminism, Western Europe, Latin America.



В Европе женщины долгое время были исключены из политических должностей. Большинство европейских государств предоставило женщинам право голосовать и баллотироваться только после Первой мировой войны, а в некоторых странах это право было получено еще позже. При этом право баллотироваться не сопровождалось массовым присутствием женщин в политическом поле. Активная феминизация политики происходила в последние десятилетия — в связи с мобилизацией за паритет и установлением обязательных квот для партий и избирательных правил — в Европе она остается весьма изменчивой, будучи более эффективной в странах Северной Европы, партиях левого толка, и для менее престижных должностей.

Важно отметить, что идеология феминизма зарождалась в левой части политического спектра. Либералы до определенного времени тоже считались левыми (в Соединенных Штатах либералы считаются левыми до сих пор). Близость феминизма с идеологиями коммунизма и социализма случилась во времена индустриализации, где европейское общество отражало интересы состоятельных коренных европейцев мужского пола, приводящее к внутренним общественным противоречиям в сфере власти, производства и распределения [6, с.38].

В настоящий момент отмечается, что связь между феминизмом и социализмом возрастает. Происходит кризис традиционных партий европейского классического традиционализма, где наблюдается меньшая представленность женщин. Отмечается зависимость между процентом женщин, вовлеченных в органы законодательной и исполнительной власти и политической ориентацией выдвинувших их партий. Чаще всего страны с наивысшим индексом гендерного неравенства являются приверженцами социально-демократических партий.

Возвращаясь в XX век, движение феминизма также хорошо сочеталось с борьбой за права иных неполноправных социальных категорий, то есть разных меньшинств. Это объясняет почему феминизм так популярен среди мирового



сообщества, и почти каждая женщина-политик феминистка в своем выступлении в первую очередь говорит о меньшинствах (сексуальных — ЛГБТ-сообщество, расовых — права чернокожих и коренного народа Америки — индейцев, развитие миграционной политики). Феминизм является сопротивлением любой существующей дискриминации.

Согласно утверждениям авторов Потаповой Д.Д. и Шпагина С.А., феминизм изменил политическую панораму Западной Европы в связи с тем, что на рубеже веков социалистических идей молодежь объединялась в рабочие союзы [6, с.41]. Их главным направлением было антимилитаристское направление, которые беспокоили на тот момент Европу. После окончания Второй мировой войны Международный союз студентов, включающий в себя 38 стран, представлял демократические интересы [6, с.41]. В дальнейшем молодые люди активно участвовали в политике Европы и отстаивали свои интересы в государствах.

Трагические события после двух мировых войн, как отмечалось в предыдущей главе, стали причинами осмысления глобальных проблем и создания международных актов, борющихся за права людей. Созданная, сразу после окончания Второй мировой войны, Организация Объединенных Наций, разрабатывала международные правовые акты для защиты прав женщин. Государства – участники ООН, действовали в соответствии с актами, вводя политику гендерного равноправия в национальное законодательство стран Запада. В последствие, послевоенная законодательная история демонстрирует трансформацию закрепление прав женщин на уровне конституций стран Западной Европы: основной закон Федеративной Республики Германии 1949 г., Конституция Итальянской Республики 1947 г., Конституция Королевства Испании 1978 г., Конституция Португальской Республики 1976 г [3, с.61].

Помимо этого, в условиях развития технологий и производства во время и после Второй мировой войны женщины были вынуждены участвовать в производственных процессах. Подобная ситуация сохранялась до 1960-х годов,



когда была фаза активного экономического роста. Страны Европы решились на реформы в 1970-х годах, чтобы разделить труд и обязанности по дому между мужчинами и женщинами. Как раз в этот, момент, внедряется идея взятия родительского отпуска по уходу за детьми [3, с.61].

Также на смену приходят новые задачи для мировой политики — устойчивое развитие, безопасность. Одновременно с этим европейское общество начинает меняться. Современная женщина может быть домохозяйкой, специалистом, военачальником и президентом. Яркими примерами являются: первая женщина на посту германского канцлера — Ангела Меркель, первая женщина премьер-министр Великобритании — Маргарет Тэтчер, вторая женщина премьер-министр Великобритании — Тереза Мэй, первая женщина-президент Исландии и Европе — Вигдис Финнбогадоуттир и многие другие [1].

На данный момент ряд стран Западной Европы утвердил феминистскую внешнюю политику: Франция в 2019 году (феминистская дипломатия), Люксембург в 2020 году, Испания в 2021 году, Германия в 2022 году [7, с.28]. Можно отметить, что Европейский союз находится в топ-7 среди стран G-20 по доле женщин-лидеров в государственной службе (Индекс женщин-лидеров 2022) [9]. Однако, нужно отметить, Западная Европа уступает странам Восточной и Северной Европы среди женщин на руководящих должностях. Первое место среди стран Европейского Союза и Западной Европы занимает Португалия. Наилучшего результата из стран Западной Европы с 2012 года добились Люксембург, Бельгия, Германия и Испания. Процесс интегрирования женщин в состав властных структур дает им возможность формировать и влиять на политическую повестку.

Отдельным моментом стоит выделить гендерные квоты в европейской практике. Включение женщин в партийные списки — важный показатель готовности партии заниматься гендерно-ориентированными проблемами. На сегодняшний день около 75 % государств Европейского Союза имеют законодательно закрепленную или добровольную систему квот. По



рекомендации, квота на женщин должна составлять не менее 40% [2, с.14]. Бельгия была первой страной, принявшей квоту в 25% для партийных списков на национальном уровне [2, с.14]. За несоблюдение гендерного паритета в некоторых странах применяются финансовые санкции. Такие меры подталкивают к тому, что процесс политической панорамы Западной Европы развивается намного быстрее, чем в большинстве других стран мира.

Процессы феминизации коснулись почти всех стран в мире, однако феминистские идеи в Латинской Америке и Карибском бассейне (ЛКА) намного старше тех, которые были задокументированы как часть феминистских политических действий в этом регионе [8]. Истоки латиноамериканских феминистских идей можно найти в размышлениях об условиях инаковости, возникших в результате колониализма, и в критике норм, делающих категорию мужчины отправной точкой для человечества.

Латинская Америка долгое время занимала лидирующее место среди стран количеству женщин в парламенте, органах власти и президентских постах. Приход к власти на президентские посты Дилмы Руссефф в Бразилии, Кристины Фернандес де Киршнер в Аргентине и Мишель Бачелет заставили резко говорить СМИ о феминизации латиноамериканской политики [4, с.45]. К настоящему времени феминизация политической панорамы Латинской Америки утратила свои наиболее яркие проявления. На данный момент во многих странах таких как Чили, Аргентина, Бразилия, Коста-Рика, Боливия, президентские посты сменились мужчинами, но процессы феминизации в политике продолжают. Например, в 2022 году первые женщины-президенты заняли пост в Перу, Гондурасе.

Необходимо рассмотреть ряд предпосылок и условий, способствующих развитию феминизации политики данного континента, и увеличивающему политическому активизму женщин.

Латинская Америка постоянно переживает трансформацию международного самопредставления и самоопределения. Здесь можно отметить



такие объединения как Форум Сан-Паулу, АЛБА, которые дали толчок развитию феминизма в политике Латинской Америки и Карибского бассейна. Два этих объединения представляют собой латиноамериканские интернациональные левые объединения. Борьба «левых и правых поворотов» в регионе является очень важным феноменом в регионе. Можно утверждать, что в Латинской Америке большая концентрация левых сил. Во многом данная ситуация объясняется наличием международного политического субъекта как Сан-Паулу, созданного в 1990 году [5, с.230]. Идея создания принадлежит Луису Инасио Луле — бывшему и настоящему президенту Бразилии, и Фиделю Кастро — бывшему президенту Республики Куба. Помимо других направлений, еще с начала 1990-х годов важное место в стратегии Форума, что делает его близким с другими направлениями современного международного левого движения в мире, занимает политика по преодолению гендерного неравенства и активная интеграция женщин в политику. Так, в итоговой декларации XVIII Встречи Форума (2012 г.), время резкой феминизации политической панорамы Латинской Америки, отмечается, что построить социализм не получится, если не изменить роль традиционных патриархальных руководителей [5, с.230]. Довольно часто форум принимал резолюции, в которых подвергались критике примеры гендерного неравенства в отдельно взятых странах региона. Однозначно, можно отметить, что все женщины, выбранные на пост президента в регионе, являлись и являются приверженцами похожих политических взглядов как в социально-демократических объединениях. Другим политическим объединением, можно отметить Боливарианский Альянс, основанный на многополярном социализме (Социализм XXI века или неомарксизме) Уго Чавеса в 2004 году, который также подтолкнул регион к развитию феминизма. Чавес пропагандировал интегрирование женщину политику. Он передал многие министерские посты женщинам, чтобы подчеркнуть, что Венесуэла является примером в гендерной политике.



Можно заметить, что женщины не являлись как таковыми инициаторами перемен, они были продолжательницами заданного курса. Например, К. Киршнер продолжала политику своего мужа Н. Киршнера, Д. Руссефф считалась преемницей политического курса Инасиу «Лулу» да Сильву. Сиомаро Кастро — женщина-президент в Гондурасе в настоящий момент, является женой свергнутого супруга Мануэля Селайи, продолжающая политику мужа-социалиста.

Возможные решения социальных проблем и запуск ряда реформ играют важную роль в развитии феминизации данного региона. Проблемы социального неравенства, образования, бедности являются главными проблемами в регионе по сей день. Именно социальные реформы становятся визитными карточками женщин-политиков. В 2006 году Дилма Руссефф запустила масштабную социальную программу «Программа ускорения роста», чтобы превратить государство не только в нефтеэкпортирующую страну [4, с.46]. Помимо этого, главным образом она ориентировалась на преодоление бедности (программа: «Бразилия без бедности», увеличение доходов населения, борьба с безработицей и коррупцией. Она получила прозвище «матери» в политике Бразилии. Мишель Бачелет сосредоточилась на реформах в образовании в Республике Чили, на вопросах экологических проблем, на сокращении разрыва между богатыми и бедными в стране [4, с.46]. Она возглавляла Агентство по гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин в структуре ООН. На данный момент она занимает Верховного комиссара ООН по правам человека. К. Киршнер, Д. Руссефф, М. Бачелет, Д. Болуарте, С. Кастро и др. объединены общей женской политической повесткой в Латинской Америке — решением «мягкой» безопасности в регионе, традиционно-интересующей женщин-лидеров.

Другим моментов, влияющим на феминизацию политической панорамы ЛКА является изменение внутренней конъюнктуры, изменение субъектов и объектов силовой политики некоторых стран [4, с.47]. Латиноамериканский



регион пережил тяжелую военную диктатуру. Можно отметить, что женщины приходили в политику на стадии развития демократии и институционализации политической власти. Первой женщиной, занявшей пост министра обороны в Латинской Америке и Чили, стала Мишель Бачелет. Она возглавила страну только после демократических реформ трех предыдущих президентов: Патрисио Эйлвин, Эдуардо Бернандо, Рикардо Лагоса — лидеры демократической оппозиции в Чили после военной диктатуры Агусто Пеночет. Помимо этого, Мишель Бачелет и Дилма Руссефф являются «жертвами» военных режимов. Они вели оппозиционную политику против диктаторства и делали акцент в политике на невозвращение к диктатуре, акцентируя свою ответственность перед социально-гуманистическим направлением политики. Кроме этого, можно отметить, что в регионе существует сохраняющаяся тенденция к персонификации политического лидерства. Это означает, что часто граждане выбирают политических лидеров в роли «пожарных», спасающих страну с яркими личностными качествами и звучащей политической программой лидера [4, с.47].

Также развивающимся латиноамериканским странам присущ эффект «высокого стандарта» или «приближение к развитости» [4, с.48]. В политической культуре — это означает калькирование политики развитых стран. Как уже отмечалось выше, прогрессирующая развитая политика стран Запада ориентирована в первую очередь на решение гендерного неравенства и преодоление всех видов дискриминации. Латинская Америка находится под влиянием стран Запада начиная от цивилизационных процессов заканчивая заимствованием идеологических направлений, в том числе и феминизации политической панорамы.

Таким образом, Латинская Америка и Западная Европа занимают первые места в процессе феминизации политической панорамы. Причины такого феномена заключаются в исторических, культурных, экономических, правовых особенностях этих регионов. Общими факторами формирования феминизации



политики можно назвать: демократизация регионов, в случае с Западной Европой, после Второй мировой войны и борьбы с фашизмом. В случае Латинской Америки — это конец эпохи военных диктатур и вместе с этим неофашизма. Другим фактором можно отметить — приверженность женщин социал-демократическим направлениям политики и ценностям. Третий фактор заключается в том, что часто женщины выступают в роли спасительниц для общества, реализуя реформы, направленные на решение «мягкой безопасности», то есть реформы по преодолению неравенства, бедности, защиты детей и т. д. В случае с Латинской Америкой также можно отметить, что у региона есть стремление занять место среди развитых стран, тем самым ориентируясь во многих вопросах на страны Западной Европы.

*Список литературы:*

1. Анистратова В. У власти нет гендера: 5 первых женщин-президентов [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://clck.ru/34FNC5> (дата обращения: 18.04.2023).
2. Великая Н.М. Особенности женского представительства в законодательных органах власти Европы: левые против популистов / Н.М. Великая, Е.Ю. Березкина // Наука. Культура. Общество. – 2022. – № 2. – С. 8–23.
3. Головинов А.В. Конструкции правовой политики в сфере гендерного равенства: опыт Западной Европы / А.В. Головинов, Ю.В. Головинова // Российско-азиатский правовой журнал. – 2022. – № 1(10). – С. 60–64.
4. Коновалова К. А. Женское политическое лидерство в современной Латинской Америке: контекст и специфика / К.А. Коновалова // Русская политология. – 2018. – № 8(3). – С. 45–50.
5. Костюк Р.В. Форум Сан-Паулу как пример международного левого объединения современности / Р.В. Костюк // Гуманитарные науки в современном вузе: вчера, сегодня, завтра. – 2020. – С. 227–234.



6. Потапова Д.Д. Феминизм в Европе: перед лицом новых вызовов / Д.Д. Потапова, С.А. Шпагин // История и современное мировоззрение. – 2021. – № 1. – С. 38–46.

7. Успенская В.И. Феминистская внешняя политика: концептуализация и имплементация понятия / В.И. Успенская, Н.Н. Козлова // Вестник РУДН. – 2022. – № 1. – С. 25–41.

8. Latin American Feminism [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://clck.ru/34FRqn> (дата обращения: 05.04.2023).

9. Women Leaders Index 2022 [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.womenleadersindex.com/> (дата обращения: 11.02.2023).